

張校長訪視3院籲扎實學生能力

學習新視界

【記者廖吟萱、杜歡、詹雅婷淡水校園報導】文學院、理學院於18日舉行「校長訪視座談會」，校長張家宜率3位副校長出席，由各系系主任針對標竿學習對象、課程改革及未來發展方向進行簡報。

理學院於18日舉行「校長訪視座談會」，校長張家宜率3位副校長出席，由理學院院長周子聰主持，4位系主任針對標竿學習對象、課程改革及未來發展方向進行簡報。張校長致詞表示，在大環境衝擊下，面臨少子化，期望各系所確立自身定位，並透過標竿學習、發展優勢，也透過此機會給予許多新進教師在教學與研究方面的建議。數學系系主任溫啟仲以國立臺灣師範大學數學系為標竿學習對象，未來發展策略致力活化課程且實際應用、積極尋找適合外校設立雙聯學位；另結合電腦運用，成為現代數學系的特色。

物理系系主任杜昭宏以國立臺灣師範大學物理系為標竿學習對象，並指出拓展生源最有效的策略為海外交流、增設歐美雙邊學程。未來增加實作及產學合作課程，並以X光科學研究中心整合系內資源，讓專業知識厚植學生就業實力。

化學系系主任施增廉以國立臺灣師範大學化學系為標竿學習對象，針對課程改革進行說明實務應用就業學程，以擴展生源；未來發展規劃與醫院結合藥物化學合作，並與姊妹校建立交流平臺。

尖端材料科學學士學位學程主任陳曜鴻以國立清華大學材料工程系為標竿學習對象，透過培育取向項目進行說明，期望未來開設跨領域學習課程，發展多元學習資源。綜合座談中，數學系副教授吳漢銘認為校內教師與其赴校外演講，不如把資源留在校內、由學校統籌辦理；行政副校長胡宜仁表示，若教師有合作意願也可以主動向成教部提出討論。針對博士班招生不佳，國際事務副校長戴萬欽回應，可以擬法拓展生源，也給予肯定並承諾持續推動簽訂姊妹校及雙聯學位的合作。學術副校長葛煥昭表示，未來擬降低畢業學分數、並強化課程品質。

最後，張校長肯定理學院表現，尤讚揚落實課程改革、注重教師培養教學，更表示將全力支持可行的建議，並勉勵同仁擴展海外交流。

文學院於18日舉行「校長訪視座談會」，校長張家宜率3位副校長出席，由文學院院長林信成和5系系主任簡報課程改革、標竿學習心得及未來發展方向。

張校長致詞表示，文學院新舊系所並存，希望各系所能準確了解特色、定位及改革方向，盼專業符合時代需求。

中文系系主任殷善培以政大、輔大為標竿，提出課程學程式規劃方案，包括創作編採、學術研究、語文教學等學群，未來增設兒少教育就業學分學程及寫作與出版就業學程，使學業連結業界需求。

歷史系系主任林呈蓉以臺師大為標竿，聚焦在文化產業學分學程，未來專注提升教育競爭力，包括強化課程深度及廣度、減少必修學分，透過雙主修加強史學專業加值能力，盼培養師生學術研究能力。

資圖系系主任王美玉以輔大為標竿，學習其「資訊科技與應用」課程，透過降低必修學分、新設課程及講座等措施，期以改革課程結構及內涵以符合業界需求。

大傳系系主任紀慧君以政大為標竿，將課程結構改革成核心基礎、專業進階、實踐整合三大模式，課程內容反映內容產製和文化行銷兩大系所核心知識。未來通過課程再造、研究能量投入、人才培育及產學合作來加強系所學生能力。

資傳系系主任孫蓓鈺以政大為標竿，將降低必修學分、增加選修學分，並以實作課程為主，藉此體現資傳系「跨域力」與「整合力」的系所特色，未來著重特色整合性、課程活用性、學生競爭力及實務力。

綜合座談中，張校長肯定招收寒假轉學生和強化華語教學，並呼籲各系應進行資源與課程整合，扎實學生能力。

19日，國際研究學院於B302A會議室舉行104學年度校長訪視座談會，校長張家宜率領3位副校長出席，由國際研究學院院長王高成主持，5位所長和1位系主任以「提升系所競爭力、追求永續發展」為主軸，針對標竿學習心得、課程改革、未來發展方向進行簡報。張校長致詞表示國際研究學院為本校特色學院，在面對整體挑戰下，如何定位及加強特色，皆是接下來會中探討內容。

院長王高成說明將於105學年度調整「院共同科」課程以強化學生具備外交、國安等相關公職考試之競爭力。歐研所所長陳麗娟認為國內對於歐、俄專業人才有大量需求，因應此趨勢持續增設財經課程，歐盟組以東吳法律WTO法律研究中心為標竿對象，俄研組則以政大俄羅斯研究所為標竿學習對象。課程改革則參考評鑑委員建議，聘請師資將以留英人士為優先。

美洲所所長宮國威表示美洲所於今年8月恢復成拉丁美洲研究所並復招。以國立政治大學外交系為標竿學習對象，將舉辦「拉美現勢座談」邀請外交部派員進行指導。課程改革將增設實務實習，並增開拉丁美洲對外關係講座課程等提升競爭力。未來擬設預研究生制度。

戰略所所長李大中以國立政治大學外交系碩士專班為標竿學習，認為可以拓展國際交流和合作管道為學習目標。課程改革將因應國考需求，調整課程內容並結合實務，如：國際關係及媒體就業學分學程暑假於大愛電視實習是實務結合之案例。未來期望和

大學連結，加強網路宣傳及推廣實習。

亞洲所所長蔡錫勳以國立政治大學日本研究碩士學位學程為標竿學習，將課程、師資和選修進行比較。希望爭取日本國際交流基金會至本校開課。課程改革增設日本外交課程，亦與台新銀行簽訂實習，提升學生就業力。未來擬實施預研究生制度。

大陸所所長張五岳以國立政治大學國家發展研究所為標竿學習，鼓勵教師投入社會服務。課程改革，開設實習講座制度、與企業簽訂產學合作備忘錄等。招生方面，與台北農產運銷公司合作，開設學分班。同時加強社會知名度以拓展生源。

外交與國際關係學系系主任鄭欽模以國立政治大學外交系為標竿學習，更重視國際法和國際交流。課程改革加強區域政經發展，並擴大外交領域經貿外交、文化外交等。海外實習擬於暑期與斯柯達大學合作。招生將以雙語教學私校為主要目標，而外籍生擬向華語中心學生招生。

在列席指導時間，學術副校長葛煥昭認同博士班移至臺北校園上課之建議，細節待研商；行政副校長胡宜仁對招生截止日期更動需求，擬與相關單位討論並配合行事曆找出最適當時間點。國際事務副校長戴萬欽期望增加與姊妹校的遠距教學，肯定外交與國際系全英授課能吸引更多外籍生生源。最後，張校長表示未來擬調整畢業學分數，期望教師能積極參與就業學程，提升產學合作。